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COMPROMISO SOCIAL POR EL PROGRESO SE REÚNE CON EL DEFENSOR DEL PUEBLO ANDALUZ Y PRESENTA UN MANIFIESTO EN DEFENSA DE LA ATENCIÓN A LA DEPENDENCIA 





Las organizaciones sociales de Andalucía firmantes del manifiesto ‘Compromiso Social por el Progreso’ se reúnen mañana jueves 26 de julio con el Defensor del Pueblo Andaluz, José Chamizo, para presentarle los objetivos y propuestas de esta plataforma. Asimismo hará público un nuevo Manifiesto en defensa del sistema de atención a las personas dependientes.  


25/07/12  CCOO-A





La representación de la plataforma estará compuesta por los máximos responsables de las organizaciones sociales andaluzas, entre ellos los secretarios generales de CCOO y UGT de Andalucía, Francisco Carbonero y Manuel Pastrana, y la coordinadora de la plataforma y presidenta de CAVA, María Dolores Rincón. 





Al término del encuentro con el Defensor se atenderá a los medios de comunicación. Unos minutos antes podrán acceder los gráficos para hacer un mudo. 











FECHA:        jueves, 26 de julio de 2012





HORA:         12:00 horas (atención a medios)





LUGAR:       Oficina del Defensor del Pueblo Andaluz. C/ Reyes Católicos, 21. Sevilla  




















