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CONVOCATORIA 

Mañana Miércoles 20 de Febrero a las 11,00 en la sede del Defensor del Pueblo Andaluz, queremos presentar nuevas estrategias de acercamiento a la ciudadanía.

Mostramos el nuevo servicio de internet en la página del Defensor del Pueblo Andaluz. El portal lo hemos adaptado para hacerlo más accesible y ofrecido como una propuesta de diálogo e información para todas las personas y sectores de la sociedad.

De la mano del nuevo portal, presentamos la estrategia de presencia en las redes sociales del Defensor. Ofreceremos las primeras experiencias de nuestra presencia en Facebook o You Tube, y salimos a Twitter.

Un día, allá por 1997 ofrecimos el primero portal de internet entre los Defensores. También fuimos pioneros en ofrecer nuestra Sede y Registro Electrónicos. Ahora, queremos con estas acciones seguir estrechando las vías para dialogar con la sociedad y escuchar a las personas.


José Chamizo atenderá a los profesionales de los medios de comunicación después de la presentación de estos nuevos servicios.






Sevilla,  18 de Febrero de 2013.

FECHA: Miércoles, 20 de Febrero.

HORA: 11,00

LUGAR: sede del Defensor (C/ Reyes Católicos, 21 Sevilla).

TEMA: Presentación de  Redes Sociales del Defensor del Pueblo Andaluz 
